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Folketingets Fødevareudvalg

Vedr.: Foretræde den 5. maj 2010 Bagsværd den 25. maj 2010

Emne.: Forslag til forbedret lovgrundlag for Helsekostbutikker

Min kone og jeg har den 1. august 2009 overtaget og etableret os i Øbro Helsekost, Østerbrogade 226, 2100 Ø. 
Butikken har eksisteret i ca. 25 år, og har i hele ”smiley-epoken” haft den størst opnåelige smiley.
Først den 7.12.2009 modtog butikken tilsyn fra Fødevareregion Øst, hvor den største smiley blev opnået.

Den 23.02.2010 afsendte Fødevareregionen en ikke underskrevet kontrolrapport, der kan ses på www.fvst.dk,
hvoraf det fremgår at Fødevareregionen ved ordinært tilsyn af 1 times varighed har haft anledning til at 
konstatere følgende:
”Virksomheden politianmeldes. På baggrund af oplysninger fra produktionsselskabet Monday Media og 
oplysninger bragt i TV2 programmet Basta den 18. februar 2010 politianmeldes virksomheden på grund af 
begrundet mistanke om overtrædelse af reglerne om forbud mod vildledende markedsføring samt forbud mod at 
anprise kosttilskud som sygdomslindrende.”
Fødevareregionen har ikke udført tilsyn som det fremgår af teksten.

Fødevareregionen gør opmærksom på, at kontrolrapporten skal opsættes synligt i butikken.

Den 2. marts 2010 skriver jeg nedenstående ubesvarede skrivelse til 
Chefen for Fødevareregion Øst, Bjørn Wirlander:

"Bjørn Wirlander (FVST)" <BWI@fvst.dk>

dato2. mar. 2010 13.06
emneØbro Helsekost cvr nr 29143471

Kære Bjørn Wirlander
Som jeg sagde til vort møde hos dig har jeg altid haft et godt
samarbejde med Fødevaregerionen og Fødevarestyrelsen især i de år jeg
var ansat i Miljøkontrollen, men også senere, hvor vi klarede mange
opgaver sammen.
Nu er jeg desværre uforvarende blevet løbet over ende i en sag i vor
familieejede butik Øbro Helsekost.
Basta TV2 har angiveligt optaget noget i vores butik som dine folk har
ment var en ulovlighed.
Vi er dybt rystede over den behandling vi har fået. Blandt andet fordi
vi begge har meget høje universitetsuddannelser og ikke er vant til at
blive anklaget for lovovertrædelser.
Indrømmet, ja vi sælger kosttilskud og naturlægemidler, der stort set
alle indeholder planter med denne og hin egenskab, en viden der er
dateret helt tilbage i 1100 tallet og senere ved de danske klostre,
som indgik i mit pensum på Købehavns Universitet, og nu også i
Rigshospitalet hvor min kone har udført medicinske forskningsopgaver i
forskellige urters immunopbyggende effekter
I vores dagligdag kender vi nøje de grænser som lovgivningen for
markedsføring og anprisning af kosttilskud indeholder.
Vi driver en lille butik med en meget beskeden indtjening, dvs at vi i
første regnskab for 2009 faktisk har underskud fordi der forud er gået
mange investeringer også i at sætte sig ind i de relevante
lovgivninger.
Vi var meget stolte over at modtage den store Smiley den 7.12.2009,
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hvor Tove var på besøg her, et meget behageligt møde og også lærerigt.
Og vi anpriser aldrig vore produkter ud over det der kan læses på
siden af emballagerne.
De fleste kunder kommer direkte fra en læge og beder om bestemte produkter.
Vi betragter sagen som helt enestående og som en misforståelse.
Vi er helt nye og kan selvfølgelig lave en enkelt fejl som vi gerne
vil korrigere gerne i samarbejde med jeres dygtige medarbejdere, men
at få en sur smiley og en meddelelse om politianmeldelse uden
forudgående varsel finder vi voldsomt og fuldstændigt ude af trit med
den hverdag som vi kender her og heller ikke med den holdning som vi
normalt forbinder med Fødevareregion og Fødevarestyrelse.
Med håbet om at du kan henlægge sagen, for at undgå et forventet stort
ressourceforbrug.
mvh
Øbro Helsekost
Østerbrogade 226
2100 Ø

Nu den 26. maj 2010 har vi end ikke modtaget besøg fra Fødevareregionen eller fået svar på ovenciterede mail 
til Fødevareregionen..
Derimod hænger den sure smiley, som en ”afstraffelse”, og vi føler os i en form for gabestok til spot og spe.
Det er denne oplevelse, som jeg gerne vil dele med Folketingets Fødevareudvalg, fordi jeg mener,
at den mest af alt tyder på en meget dårlig ledelse i Fødevarestyrelsen.

Vi har intet hørt eller ikke haft kontakt med Fødevareregionen eller andre myndigheder siden vi modtog 
den ikke underskrevne kontrolrapport den 23. februar 2010 med den sure smiley.

Min kollega i helsekostbutikken ”Urd” i Ordrup har udbedt sig aktindsigt i korrespondancen mellem 
Fødevarestyrelse og Fødevareregionen om denne sag, men fået afslag, indtil videre.
9 helsekostbutikker har haft besøg af rejseholdet, hvilket af flere beregnes som ”commando raid”.
Kontrolbesøgende omtales som en meget ubehagelig oplevelse og hvor selv private ejendele endevendes.
Der opleves en nidkærhed fra embedsmændenes side i at overfortolke de gældende regler samt at agere både 
som dømmende og udøvende, stik imod grundlovens bestemmelser.

Spørgsmålet er om der fra politisk hold er opbakning til at gøre dagligdagen så vanskelig for 
helsekostbutikkerne. Er det meningen at danske helsekostbutikker skal behandles hårdere end udenlandske og 
er det politikernes ønske at danske helsekostbutikker skal lukkes?

TV2 er jo en kommerciel Tv-kanal og tanken synes nærliggende at TV2 har taget sig betalt for at lave Basta-
udsendelsen for at chikanere helsekostbranchen.

Der findes formentlig ikke statistikker for hvor mange medborgere, der køber sundhedsfremmende produkter i 
de mange helsekostbutikker. Men det må antages at mindst 20 % af den købedygtige befolkning jævnligt 
opsøger helsekostbutikker.

Mit foretræde kan således opfattes som en nødvendig orientering til Fødevareudvalget om de vanskelige 
arbejdsvilkår, samt den forestående og varslede bøderegn.

Jeg føler, at der er behov for en helsekostbutik-brancheforening, og jeg vil forsøge at skabe en sådan.
Jeg er glad for Fødevareudvalgets positive udtalelse om, at det er en god idé at etablere en sådan.

Af samme grund sender jeg dette brev til et udvalg af helsekostbutikker i Danmark med en opfordring til at 
deltage i en brancheforening for helsekostbutikker.

Som nævnt under mit foretræde vil jeg foretrække en certificeringsordning af helsekostbutikker og med et tilsyn 
af heilpraktikere eller lignende fagkundskab, som i Tyskland. Omkring EU-harmonisering af helsekostbutikker 
kan der forventes et initiativ herfra, hvor det bl.a. er velkendt at kolleger med en uddannelse som min, cand.
scient. i naturvidenskab kan drive naturlægeklinikker og tage blodprøver og hjælpe borgere der ønsker 
alternativ sundhedsfremmende vejledning samt produkter.
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Det er klart, at der ikke skal sælges ulovlige varer i helsekostbutikkerne. Dette er heller ikke sket fra Øbro 
Helsekost. Vi anbefaler dagligt vore kunder om at opsøge egen læge og at konsultere samme om valg af 
naturlægemidler og kosttilskud.

Vi bliver ugentligt spurgt om, vi kan skaffe udenlandske naturlægemidler og kosttilskud, henvendelser som vi 
altid afslår, fordi disse som regel ikke er godkendt til slag i Danmark.

De fleste kunder har læst en masse om kosttilskud og naturlægemidler, og køber blot fra hylden, de varer, som 
vi køber af danske grossister.

Vi deler som sagt ikke det indtryk af helsekostbranchen som fremstilles af TV2, og vi mener heller ikke at vore 
kunder, som har et mangeårigt kendskab til Øbro Helsekost har meget til overs for denne slags udsendelser.
Flere kunder har givet udtryk for at TV” udsendelsen er den sædvanlige hetz mod helsekostbutikker som er 
grundløs, da kunderne ikke oplever det som fremstilles i Basta. Flere kunder har opfordret til underskrifts-
indsamlinger mod denne slags overgreb. Man udtrykker tilfredshed med din viden som man forventer af os i 
Øbro Helsekost, med en mangeårig akademisk baggrund i fysiologi, sundhedsfremmende kosttilskud og 
naturlægemidler. Kunderne ønsker ikke supermarkedstilstande hvor man selv tager varer ned fra hylderne uden 
at få vejledning om produkterne.

Jeg vil nu gennemgå lovgivningen for at se, hvordan man bedre kan opstille klare retningslinier for, hvorledes 
helsekostbutikkerne fremover kan fungere og reguleres i henhold til eu-landenes lovgivning for 
helsekostbutikker. Jeg føler mig ikke overbevist om at Fødevareregionerne har kompetence til at vurdere, 
hvorledes man anpriser anvendelse af helsekostprodukter og naturlægemidler, og så kan dette område måske
med fordel fremover reguleres af en forening af alternative læger med erfaring i diagnostisering og anvendelse 
af kosttilskud og naturlægemidler som alternativ sundhedsfremmende behandling.

Jeg vil i næste samling fremlægge forslag til ny lovgivning på området på vegne af den nyetablerede 
brancheforening for helsekostforretninger.

Med venlig hilsen

BioLiving

Torben Sønnichsen
Cand. scient. naturvidenskab 
Virksomhedskonsulent, Miljørådgiver
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